

Олександра Ламбова
9 класс
преподаватель А. Иванова
СШЯО им. А. Пушкина
Варна, Болгария

ТАЙНА ЛУКОМОРЬЯ. В СКАЗКУ НАЙДЕН ПУТЬ!

"У Лукоморья дуб зелёный;
Златая цепь на дубе том:
И днём, и ночью кот учёный
Всё ходит по цепи кругом;
Идёт направо – песнь заводит,
Налево – сказку говорит.
Там чудеса: там леший бродит,
Русалка на ветвях сидит;"

Большинству из нас знакомы эти строки о сказочном месте из произведения А. С. Пушкина. Но что же такое Лукоморье, существует ли оно на самом деле и где оно находится?

Лукоморье, которое также называют "лука моря" означает изгиб морского берега.

На сегодняшний день преобладает 2 основные версии нахождения сказочного Лукоморья. Одни исследователи и историки уверены, что Лукоморье Пушкина находилось в Приазовских степях, другие твёрдо убеждены, что сказочная страна была на просторах Западной Сибири.

Но не бывает, чтобы обе версии были верны, кто-то явно сильно ошибается. Ведь правда только одна. Так кто прав?

С одной стороны, все вроде бы ясно, местонахождение Лукоморья было хорошо известно с глубокой древности. Это северные земли Западной Сибири. Этой версии придерживались такие люди, как самый известный русский историк Николай Михайлович Карамзин, французский исследователь Андре Теве, английский поэт и дипломат Джайлс Флетчер, русский ученый Николай Иванович Надеждин и другие. Если взглянуть на карту картографа Жерара де Йода 1593 года, Лукоморье чётко обозначено в Западной Сибири. А теперь посмотрите на атлас фламандского географа и картографа Герарда Меркатора 1595 года, вдоль луки и изгиба Оби четко обозначено Лукоморье. Подобных карт много и все

они указывают, что Лукоморье находилось именно в Сибири. Вроде бы все ясно. Но тогда откуда появилась вторая альтернативная версия, что родина Лукоморья это якобы Приазовские степи?

А все просто. Все сторонники Южной версии ссылаются на древние летописи и в первую очередь- на "Слово о полку Игореве", где прямо упоминается Лукоморье: "*А поганого Кобяка из луку моря, от железных великих полков половецких, как вихрь, исторг и пал Кобяк в городе Киеве в гряднице Святослава*". Как видим, в русской летописи прямо говорится, что киевские князья постоянно вели войны с половцами, которые жили или кочевали у Лукоморья. Все верно, В 1193 году великие князья Святослав и Рюрик делали попытку заключить мир с воинственными половцами, что стояли у Лукоморья.

Есть ещё одно интересное свидетельство – это акты, относящиеся к истории Южной и Западной России 17 века: "И пошел Богдан Хмельницкий вниз по Днепру и пришёл в Лукоморье, а с ним Черкес 800 человек и укрепясь в Лукоморье, послал Богдан Хмельницкий в Крым Черкес 20 человек, а с ними писал от себя в Крым мурзе." Из этих сообщений получается, что Лукоморье якобы находилось в Северном Причерноморье, где-то недалеко от Крыма. Да вроде получается, но что не так в этих сообщениях? Лукоморье в этих сообщениях написано либо с маленькой буквы, хотя другие названия городов и местностей отмечено с большой буквы, либо вообще раздельно лука морье.

О том, что Лукоморье – это не государство или страна, а простое название любой местности, где есть излучина, то есть крутой изгиб берега моря или русло реки, все забывают: Лукоморье составное слово луко и море, то есть просто изгиб моря или реки. Проще говоря, в древности любой изгиб моря или реки просто называли Лукоморье, а не только конкретный в Северном Причерноморье. Поэтому Лукоморье из акта 17 века – это просто место в изгибе реки Днепр, где остановился Богдан Хмельницкий со своим отрядом, а Лукоморье половцев –это какое-то другое место, например изгиб Черного или Азовского моря или лука реки Дона, где находилась стоянка всего племени половцев, ведь далеко не все половцы жили в городах. К тому же не забывайте, что половцы – это не коренные жители Северного Причерноморья или Приазовья. Они пришли в эти земли в 9 веке с Западной Сибири, как раз с территории Сибирского Лукоморья. Поэтому киевские князья половцев и всерьез могли называть лукоморцами из страны Лукоморья.

Следует отметить, что Руслан в поэме Пушкина, отправился за Людмилой на Север. Так что, скорее всего, Лукоморье все-таки северная страна. В этом случае часто возникали вопросы о дядьке Черноморе - ведь имя у него говорящее, значит, и искать надо в районе Черного моря. Но здесь следует знать, что на тюркском языке «Кара» - означает «черный», значит опять же, дороги ведут на север к Карскому морю.

С научной точки зрения Лукоморье скорее всего находятся в Сибири, но хочу обратить ваше внимание на то, что скорее всего Пушкин никогда там не был, к тому же для Сибири, дуб – это очень редкое дерево, поэтому существование лукоморья можно считать доказанным фактом, а местоположение этой страны все ещё остается тайной.